Teoria informacji. Egzamin 30 stycznia 2007

1. Dane sa zbiory stéw nad alfabetem {0, 1}:

(a) {110,00,10,01}

(b) {0,01}

(c) {00,01,101,100,11}

(d) {01,010,001,011,11,10}

(e) {100,01,10,011,110,1101} (*)

Okresl: ktore z nich sa kodami? ktore sa bezprefiskowe? ktore sa maksy-
malne bezprefiksowe? Odpowiedzi uzasadnij.

2. Powiemy, ze zbior stow L C {0,1}* jest przekrojem, jesli dowolny nie-
skoniczony ciag zer i jedynek zawiera prefiks w L. Udowodnié, ze jesli zbior
L jest przekrojem i spelnia nieréwnos¢ Krafta ) 2-Iv < 1, to L jest
skoriczony i jest kodem.

3. Wykonujemy rzuty uczciwa moneta do momentu wyrzucenia orta. Niech
X bedzie liczba wykonanych rzutéw. Wyznacz entropie H(X) w bitach.

4. Niech X, X5 beda dyskretnymi zmiennymi losowymi o dodatniej entropii,
okreSonymi na tej samej przestrzeni probabilistycznej. Zdefiniujmy:

_ H(X4]X5)

P=1""Hx)

Pokaz, ze p € [0, 1]. Dla jakich X; i X5 zachodzi p = 0, a dla jakich p = 17
(Podaj warunki konieczne i dostateczne.)
5. Przypomnijmy, ze kod C' C {0,1}" poprawia r bledow jesli
(Vu € C,v € {0,1}") d(u,v) <r = A(v) =u,

gdzie d jest odlegtoscia Hamminga, a A reguly dobrosasiedzka. Ile jest
kodéow C C {0,1}3 poprawiajacych jeden btad ?

6. Dany jest kanal komunikacyjny I', opisany macierza przejicia:

0 05 05
Mr=1{ 05 0 05
05 05 O

Oblicz przepustowo$é tego kanalu. Podaj rozklad prawdopodobienstwa
symboli wejSciowych, ktory realizuje przepustowos¢.

7. Udowodnij, ze liczby postaci (2:) dla n € N nie sa losowe w sensie Kol-
mogorowa, poza co najwyzej skonczong iloicia.



